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A konfliktus földrajza Észak- és Nyugat-Afrikában
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A Száhel-övezet és Nyugat-Afrika Klub (Sahel and West Africa Club, SWAC) egy füg-
getlen nemzetközi platform, és a titkárságának a Gazdasági Együttműködési és Fej-
lesztési Szervezet (Organisation for Economic Co-operation and Development, OECD) 
ad otthont. A SWAC küldetése olyan regionális politikák támogatása, amelyek hozzá-
járulnak a térség lakossága gazdasági-társadalmi jóllétének és biztonságának a javí-
tásához. A kötet elkészítésében a SWAC-titkárság munkatársai mellett részt vettek a 
Floridai Egyetem és az Idahói Egyetem politikai földrajzzal, térségi és határokon átnyú-
ló konfliktusokkal foglalkozó kutatói is.

A fegyveres konfliktusok Észak- és Nyugat-Afrikában egyre összetettebbek. Ezek 
földrajza gyakran megfoghatatlan az államok, a lázadások, a szélsőséges szervezetek 
és milíciák, a változó szövetkezések és a transznacionális mozgások nagy száma mi-
att. A szerzők összesen 21 országból több mint 30 ezer olyan erőszakos cselekmény 
adatait dolgozták fel, amelyek 1997 és 2019 között történtek. Az érintett országokat 
áttekintő térképen mutatták be (21. o.).

Miközben az erőszak egyre növekszik, továbbra sem világos, hogy a kegyetlen szer-
vezetek fokozzák-e az erőfeszítéseiket bizonyos területeken, egyre több régióban ter-
jesztik-e a bizonytalanságot, vagy a kormányerők nyomása következtében áthelyezik-e 
máshova a tevékenységüket. Mindenképpen újdonságnak tekinthető, hogy a jelentés-
ben bemutatott térségi konfliktusdinamikai mutató (Spatial Conflict Dynamics indicator, 
SCDi) megválaszolja ezeket az égető kérdéseket, miután a szerzők egyaránt megvizs-
gálták a politikai erőszak 1997 óta tapasztalt intenzitását és térbeli eloszlását.

Az SCDi a politikai erőszak két alapvető térbeli dimenzióját foglalja magában: az in-
tenzitást, avagy az erőszakos események mennyiségét és koncentrációját, illetve azok 
egy adott régióbeli eloszlását. Ez az indikátor arról is árulkodik, hogy az erőszak egyre 
inkább a civil lakosságot és a határ menti régiókat veszi célba. Azt sugallja, hogy a ka-
tonai beavatkozások rövid távon csökkentették az erőszak intenzitását, azonban tartós 
békét nem eredményeztek.

A fegyveres konfliktusok a Szaharától délre eső Afrikában a hidegháború vége után 
alakultak ki különböző politikai tényezők kombinációja következtében. E tényezőket 
– mint például a gyarmatosítás felszámolása utáni elitek kormányzása, a természeti 
erőforrások eloszlása, az etnikai és vallási különbségek – veszik górcső alá a szerzők 
(32–36. o.). Mivel egyetlen ok nem magyarázza a fegyveres konfliktusok növekedését, 

Az új alkotmányozás 2011-ben feladatának tekintette a szovjet alapú 1949-es alkot-
mány szabályainak újraírását, jogkészletének átdolgozását. De a történelmi lehetőség 
nem ez, hanem az alapkérdés rendbetétele volt! Alaptörvényi szinten lehetett kimondani 
az alkotmányos jogfolytonosság fikcióját. Ki lehetett mondani: rendszer lehet jó vagy 
rossz, de csak egy ország létezik! Ezt a létet a jogfolytonos magyar alkotmány teste-
síti meg, és egyben biztosítja is. Függetlenül a politikai pártok érdekeitől és a politikai 
rendszerek változásától. A politikai elitnek pedig bármikor lehetősége van a jogkövető 
példa ereje révén újból kiváltani a népből az alkotmány iránti tiszteletet és maguk iránt 
a bizalmat.

A jogfolytonosság fontos kérdése: a Szent Koronának és a kereszténységnek az al-
kotmánnyal való kapcsolata. A kereszténység, amely a modern Európa ki nem gyomlál-
ható morális és kulturális sajátja, nem áll ellentétben az alapjogi, emberi jogi szabadel-
vű elvrendszerrel, hanem annak történelmi előzményét, teológiai, filozófiai alapvetését, 
öntudati, életmódbeli és kulturális hátterét adja. Ilyen értelemben és alapon Európa és 
Magyarország keresztény, ezt nem szabad félnünk kimondani.

A magyar Szent Korona a korábbi államformákban a politikai nemzet két alkotóelemét, 
a királyt és a nemességet a koronázás aktusa révén összekapcsolta. Államformához, 
államszerkezeti sajátosságokhoz kapcsolódó, tárgyiasult és mindenki által vizuálisan is 
birtokolható közjogi fikció volt. Nemzeti önazonosságunknak, közjogi múltunknak, kul-
turális énképünknek elbonthatatlan alkotóeleme.

A magyar alkotmány jogfolytonossági fikciójának kimondására huszonegy év után 
nyílt lehetőség. A magyar jogállam intézményeinek jóhiszemű és rendeltetésszerű 
használatában pedig senki nem korlátoz bennünket. Ezekkel út mutatható a lelkünknek 
arra, hogy a jogot elfogadjuk, megéljük és alkalmazzuk!

Ahogy a Szent Korona közjogi fikciója századokon át sziklaszilárdan fölénk magasod-
va uralta a politikai erőinket, úgy kell, hogy az alkotmány jogállami elvei, kiegyensúlyo-
zott intézményei uralják magát az erőt.

Mindez megtestesülhet olyan, az alkotmányos fejlődést kodifikáció révén figyelembe 
vevő megújított alkotmányban, amelyre rátekinthet a nemzet – és amely a megszakí-
tottság formális szakadékán átjutva, Magyarországot a 20. század második fele elve-
szítettnek látszó évtizedei után a 21. században ismét újrateremteni segíti.

Felhasznált irodalom
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A vizsgált térségben az 1990-es évek vége óta tizenkét országban összesen 
húsz jelentős katonai beavatkozás történt. Az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, 
hogy azok nem vezetnek hosszú távú stabilitáshoz. A jelentés bemutatja a katonai 
beavatkozásoknak a közelmúltbeli észak- és nyugat-afrikai konfliktusok intenzitásának 
és földrajzi kiterjedésének a korlátozására gyakorolt hatását. Az SCDi segítségével a 
szerzők azt elemzik, hogy a Maliban, a Csád-tó környékén és Líbiában végrehajtott be-
avatkozások miként voltak képesek kezdetben csökkenteni az erőszak intenzitását és 
terjedését. Például a Csád-tó térségében a Nigéria és szomszédjai által indított 2015-
ös támadás fordulópontot jelentett a Boko Haram elleni háborúban. A terrorszervezet 
kezdetben csökkentette az erőszak intenzitását és a távoli területekre korlátozta azt, ám 
e helyek továbbra is tartósan konfliktusos zónák maradtak, ahol az erőszak intenzitása 
az idő múlásával nem csökkent, hanem inkább szétszóródott. A szerzők a katonai be-
avatkozások alakulását és hatását három esettanulmányon keresztül tárják fel részle-
tesebben. Ezek: a francia hadsereg Serval művelete Maliban; a többnemzeti együttmű-
ködésben végrehajtott hadműveletek a Csád-tó környékén; a NATO katonai műveletei 
Líbiában (139–159. o.).

A politikai instabilitás nemzetközi határokon átnyúló eltolódásának és áthelyeződé-
sének arra kell ösztönöznie a politikai döntéshozókat, hogy továbbra is figyeljék az erő-
szak helyeit, regionális és több államra kiterjedő szinten egyaránt. Ha a politika egy-
szerűen csak egy adott országra vagy akár egy kisebb államcsoportra összpontosít, 
akkor figyelmen kívül hagyja a politikai erőszak e lényeges aspektusát, és elmulasztja 
az ilyen elmozdulások irányának és következményeinek a nyomon követését, amikor 
azok bekövetkeznek. A fenntartható szakpolitikai lehetőségek megalapozása érdeké-
ben a regionális politikai válaszoknak nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a konfliktusok 
földrajzára, a politikai erőszak kiszámíthatatlan dinamikájára és a sok érintett szereplő 
közötti összetett kölcsönhatásokra.

A kötetben taglalt konfliktusok tér- és időbeli dinamikáját számos színes térkép, ábra 
és táblázat teszi még érthetőbbé és szemléletesebbé. A kötetet egyaránt haszonnal for-
gathatják a biztonságpolitikával, a geopolitikával, a hadtudománnyal és a térképészettel 
foglalkozó szakemberek.

Pomázi István

a felkelések helyi hajtóerőinek és azok kölcsönhatásainak a jobb megértése mellett a 
komplexitást és az időben való elhúzódást tápláló fő tényezőket földrajzilag kell értel-
mezni.

A területi megközelítés fontos lehetőséget kínálhat a regionális szintű ismeretek meg-
szerzésére és a konfliktusok felbukkanásának, fejlődésének és terjedésének a megérté-
sére, különösen a Szaharától délre eső Afrika vonatkozásában. A földrajz a konfliktusok 
kialakulásának az egyik oka is lehet: amikor az állami és nem állami szereplők harcolnak 
egy terület feletti ellenőrzés megszerzéséért. Ezenkívül az olyan földrajzi fogalmak, mint 
a távolság, az identitás, a határok, a terület és a lépték, szintén befolyásolják a modern 
konfliktusok térbeliségét. A határokon nagy távolságra is átnyúló, az al-Káidához köthe-
tő szervezetek által elkövetett erőszakos cselekményekről részletes térképek adnak az 
olvasó számára áttekintést (46–47. o.).

A politikai erőszak nagyon egyenlőtlenül oszlik meg Észak- és Nyugat-Afrikában. Az 
SCDi az erőszakos események intenzitását és koncentrációját vizsgálja az erőszak há-
rom forrpontján: Maliban és Közép-Száhelben, a Csád-tó környékén (Nigéria) és Líbiá-
ban. A mutató rávilágít arra, hogy mely régiókban tapasztalható a legnagyobb arányú 
konfliktus, hogyan változnak azok földrajzilag az idő múlásával, és hogyan befolyásolják 
a katonai beavatkozások a földrajzukat. Az indikátor felhasználja az 1997 óta történt 
politikai eseményekre vonatkozó adatokat, amelyek a fegyveres konfliktusok helyét és 
egyéb ismert körülményeit tartalmazó projektből (Armed Conflict Location and Event 
Data, ACLED) származnak.

A konfliktusok földrajza állandóan változik A térségben az utóbbi öt év bizonyult a 
legerőszakosabbnak: 2019 júniusáig több mint 12.000 esemény és 50.000 haláleset 
történt. A konfliktusokban általában számos nem állami szereplő érintett, akiknek eltérő 
programjaik vannak, és rendszeresebben veszik célba a polgári lakosságot, mint ko-
rábban (ezt jól szemléltetik a 82–83. oldalon található ábrák). A határ menti régiókban 
aránytalanul és koncentráltan magas az erőszakos események és áldozatok száma: 
több mint 40 százalékuk a szárazföldi határtól számított 100 kilométeres távolságon 
belül történik. Ráadásul a politikai erőszak helyi fokozódásával küzdő régiók száma je-
lentősen gyorsabban nőtt, mint más típusú konfliktusok esetén. Az SCDi azt szemlélteti, 
hogy az erőszak idővel áthelyeződött és kiszélesedett. Az erőszakos cselekményekkel 
sújtott térségek alig egyharmada mutat diffúziós jeleket, azonban az erőszak földrajza 
kevésbé elszigetelten működik, mint húsz évvel ezelőtt, és valószínűbb, hogy az esemé-
nyek egymás közelében történnek. Számos nagy intenzitású erőszakklaszter alakult ki 
a Száhel térségben, ahol azok átterjednek a szomszédos régiókba és országokba (lásd 
a 94. oldalon szereplő térképet). E klasztereket nagyobb valószínűséggel veszi körül az 
alacsony intenzitású erőszak perifériája, mint a múltban.


